
Esso

Esso führte in seinen deutschen Tankstellen von 1969 bis einschließlich 1974 insgesamt 
9 Aktionen durch, in denen man bei bestimmten Tankmengen bzw. Einkäufen Sammel-
bilder, aber auch Sammel-Briefmarken gratis erhielt oder Bücher kaufen konnte.

Wenn man die Briefmarken-Aktion ausklammert, gab es noch drei weitere Aktionen ohne 
echte Sammelbilder – das Olympia Handbuch und das Handbuch zur Fußball-WM 1974 
enthalten nur eingedruckte Bilder, also keine Sammelbilder.
Außerdem gab es zur Aktion „Mit Apollo zum Mond“ sechs Bilder, die allerdings mit ihrem 
Format von 49 x 39 cm den Rahmen des Sammelbildes deutlich sprengen.

1.  (1969)  Mit Apollo zum Mond

Diese Bildkassette ist ausgesprochen selten. 
Nach den ersten Mondumrundungen (1968)  und besonders nach der ersten Mond-
landung (1969) waren die Bilder aus dieser Kassette sehr gefragt und hingen bald in 
vielen Wohnungen. 
Für die Sammler blieben da nur recht wenige komplette Kassetten erhalten.

Die Bildkassette (50 x 40 cm) ist aus relativ dünner Pappe gefertigt

Die Bildkassette enthält einen schwarzen Einsatz, das Buch „Mit Apollo zum Mond“  und 
6 großformatige Bilder.



Geöffnete Bildkassette mit Einsatz und Buch

Den schwarzen Einsatz kann man an den beiden seitlichen roten „Ohren“ abheben. 
Es bleibt ein weißer Papp-Bilderrahmen übrig, in dem hintereinander die 6 Bilder liegen.
Der Papp-Rahmen besitzt Ösen, um ihn im Querformat oder auch im Hochformat an die 
Wand zu hängen.

6 Bilder (49 x 39 cm) zum Mondflug mit Apollo 8



   Das Buch (11,5 x 18,5 cm) wird als einziges Teil-
   stück aus der Kassette noch regelmäßig in Anti-  
   quariaten angeboten.

   Es hat 128 Seiten und erzählt u.a. die Geschichte
   der ersten Mondumrundungen durch Apollo 8,
   berichtet über die 3 Astronauten  Frank Borman,
   James Lowell, William Anders und ihre Familien, 
   erklärt das amerikanische Mondprogramm und
   deutet die erste Mondlandung für das Jahr 1969 an.

   Illustriert ist das Buch mit eingedruckten sw-Fotos,
   es ist also kein Sammelalbum.

   Allerdings steht auf Seite 3 (Inhaltsverzeichnis):

   „Die Mondfotos. Sechs farbige Großfotos vom
   Mondflug zum Aufhängen in ihrer Wohnung.
   Seite 5 (Bilder der Kassette)“

   Damit wird die Verbindung Buch – 6 Großfotos
   dokumentiert.

2.  (1970)  Briefmarken aus aller Welt

links: Sammelalbum für Briefmarken aus aller Welt (15 x 21,4 cm, 64 Seiten)
rechts: Ergänzungsheft für Tiermarken (14,8 x 21 cm, 6 Innenseiten für die Marken)



links: Klappkarte (Steckkarte) für Fußballmarken (14,7 x 10,5 cm)
rechts: Tauschkarte (Steckkarte) für doppelte Briefmarken (14,7 x 10,5 cm)

Wenn man während des Aktionszeitraumes an einer Esso-Tankstelle 20 Liter Benzin 
getankt hatte, erhielt man ein Tütchen mit Briefmarken.

2 Tüten (je Vorder- und Rückseite) mit jeweils 2 Tier-Briefmaken

links: Tüte (Vorder- und Rückseite) mit 4 Briefmarken aus aller Welt
rechts: Tüte (Vorder- und Rückseite) mit 1 Fußball-Briefmarke



   3.  (1971)

   Könige im Tierreich
   
   Autor: Heinz Sielmann
   

   Buchbindung (18,3 x 21,3 cm),
   Hardcover
   80 Seiten

   24 Trägerblätter (10,5 x 14,8 cm) mit 
   insgesamt 53 Stickern:
   -  9 Sticker (10,5 x 14,3 cm)
   - 16 Sticker (7,2 x 10,5 cm
   - 28 Sticker (5,3 x 7,2 cm)

   Die Sticker sind auf den Trägerblättern
   mit den Nummern 1 bis 53 gekenn-
   zeichnet.

Das Sammelalbum ist u.a. auch in der Schweiz, in Frankreich, Belgien und den 
Niederlanden erschienen.



Die Trägerblätter sind unterschiedlich mit Stickern belegt: 

links: Trägerblatt mit 1 Sticker aus den Alben Belgien / Niederlande
rechts: Trägerblatt mit 2 Stickern aus dem Album Frankreich

Trägerblatt mit 3 Stickern aus dem deutschen Album

Es existieren:
-  9 Trägerblätter mit je 1 Sticker 
-  1 Trägerblatt mit je 2 Stickern 
- 14 Trägerblätter mit je 3 Stickern



Verpackungstüte aus Cellophan, die Rückseite ist unbedruckt. 
Man kann also erkennen, welcher Sticker sich in der Tüte befindet.

Verpackungstüte (Vorder- und Rückseite) aus Frankreich



   4.  (1971)

   Babys der Wildnis
   - Tierkinder lernen das Leben

   Autor: Heinz Sielmann
   

   Buchbindung (18,3 x 21,3 cm),
   Hardcover
   112 Seiten

   24 Trägerblätter (10,5 x 14,8 cm) mit 
   insgesamt 34 Stickern:
   -  4 Sticker (10,5 x 14,3 cm)
   - 18 Sticker (7,2 x 10,5 cm
   - 12 Sticker (5,3 x 7,2 cm)

   Die Sticker sind auf den Trägerblättern
   mit den Nummern 54 bis 87 gekenn-
   zeichnet.

Das Sammelalbum ist u.a. auch in der Schweiz erschienen. 

oben: Deutsche Ausgabe „Tierkinder lernen das Leben“ (ohne „kennen“)
unten: Schweizerische Ausgabe „Tierkinder lernen das Leben kennen“ (mit „ kennen“)

Die Trägerblätter sind unterschiedlich mit Stickern belegt:



Trägerblatt mit einem Sticker

links: Trägerblatt mit 2 Stickern – rechts: Trägerblatt mit 3 Stickern

Es existieren: 
-  4 Trägerblätter mit je 1 Sticker
-  6 Trägerblätter mit je 2 Stickern
-  6 Trägerblätter mit je 3 Stickern

Bei dieser Serie sind auch die Rückseiten der Trägerblätter bedruckt.
Der Text zu den einzelnen Bildern ist eine Kurzfassung aus dem ausführlichen Text im 
Buch.



Beispiel einer bedruckten Rückseite

Es gibt 2 unterschiedliche Verpackungstüten (Cellophan bzw. Papier)

Verpackungstüte aus Cellophan, die Rückseite ist unbedruckt. 
Man kann also erkennen, welcher Sticker sich in der Tüte befindet.



Verpackungstüte (Vorder- und Rückseite) aus Papier

   5.  (1971)

   Expedition ins Abenteuer
   Männer erobern die Welt

   Autor: Hans-Otto Meissner
   

   Buchbindung (18,3 x 21,3 cm),
   Hardcover
   112 Seiten

   20 Trägerblätter (14,7 x 10,5 cm) mit 
   jeweils 1 Sticker:
   - 14 x Querformat (14,7 x 9,9 cm)
   -  6 x Hochformat (10,5 x 13,8 cm)

   Die Sticker sind auf den Trägerblättern
   mit den Nummern 101 bis 120 gekenn-
   zeichnet.



     Das Album ist u.a. auch in Belgien und den
     Niederlanden erschienen.
     Abgebildet ist die niederländische Ausgabe.

     Während die Sticker der deutschen Ausgabe von 
     101 bis 120 nummeriert sind, besitzen die Sticker
     der belgischen und der niederländischen Ausgabe
     die Nummern 1 bis 20.

Bild 101 der deutschen Ausgabe

Vergrößerte Trägerblatt-Ausschnitte
oben: Bild 101 (Deutschland) – unten: Bild 1 (Belgien / Niederlande)



Verpackungstüte

   6.  (1972)

   Vorstoß in die Tiefe
 
   Autor: Hans Hass
   

   Buchbindung (18,3 x 21,3 cm),
   Hardcover
   112 Seiten

   24 Trägerblätter (10,5 x 18,3 cm) mit 
   insgesamt 96 Stickern:
   - 48 nummerierte Sticker (1 – 48),
     davon
     -  8 Sticker (14,2 x 10,5 cm)
     - 24 Sticker (10,5 x 7 cm)
     - 16 Sticker (7 x 5,3 cm) und
   - 48 kleine, nicht nummerierte Fisch-
     Sticker (5,6 x 3,5 cm)

Für die kleinen Fisch-Sticker sind im Buch auf dem Vorsatz- und Nachsatzblatt 48 Plätze 
zum Aufkleben markiert.



Die Trägerblätter sind unterschiedlich mit Stickern belegt:

Trägerblatt mit 3 Stickern (1 nummerierter und 2 Fisch-Sticker)

Trägerblatt mit 4 Stickern (2 nummerierte und 2 Fisch-Sticker)

Trägerblatt mit 5 Stickern (3 nummerierte und 2 Fisch-Sticker)

Es existieren:
-  8 Trägerblätter mit je 3 Stickern
-  8 Trägerblätter je 4 Stickern
-  8 Trägerblätter mit je 5 Stickern



Auf den 24 Rückseiten ist jeweils 1 Comic-Episode von „Heinrich der Hai“ abgebildet.

Verpackungstüte (Vorder- und Rückseite)
                                                                                                                                          zum Teil 2

https://www.online-fremdfigurenkatalog.de/details.php?image_id=215059

